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Аннотация
В данной статье представлены 

перспективы научных исследова-
ний связанных с особенностями 
функционирования и развития 
неолимпийского спорта в Украине. 
Представлена необходимость в изу-
чении вопросов о влиянии олим-
пийского спорта на формирование 
системы неолимпийского спорта, 
формировании типологии и струк-
туризации неолимпийских видов 
спорта, функционировании их на 
международном уровне, регламен-
тации программно-нормативной и 
законодательной базы, выявлении 
приоритетности неолимпийского 
спорта и его социально-экономи-
ческих аспектов, совершенство-
вание кадрового обеспечения и 
системы подготовки специалистов 
неолимпийского спорта.

Annotation
The article presents perspectives 

of scientific researches dealing 
with peculiarities of functioning 
and development of non-Olympic 
sport in Ukraine. The necessity 
in studying problems of Olympic 
sport influences on formation of 
non-Olympic sport system and 
necessity of typology and non-
Olympic sports structure formation 
are presented inhere. The problems 
of non-Olympic sports functioning 
on international level, regulation of 
program-normative and legislative 
base as well as priorities of non-
Olympic sport and its social and 
economic aspect, improving of stuff 
supply and systems of non-Olympic 
experts’ preparation are also studied 
in the article.

Постановка проблеми. На 
сучасному етапі розвитку фізич-
ної культури і спорту феномен 
неолімпійського спорту набуває 
все більшого значення. Впро-
довж останніх років сформова-
но систему комплексних між-
народних спортивних змагань з 
неолімпійських видів спорту, які 
організовуються відповідними 
всесвітніми та континентальни-
ми структурами й набувають все 
більшої популярності. 

Неолімпійський спорт є скла-
довою міжнародного спортивно-
го руху [17] та має підтримку з 
боку Міжнародного олімпійсько-
го комітету, Об’єднаних Між-
народних спортивних федерацій 
«СпортАккорд»  (до 2009 р. Гене-
ральної Асоціації Міжнародних 
спортивних федерацій (GAISF) та 
Асоціації визнаних Міжнародним 
олімпійським комітетом спортив-
них федерацій (ARISF)), Міжна-
родної Асоціації Всесвітніх Ігор 
(IWGA), Міжнародної Асоціації 
Інтелектуальних видів спорту 
(IMSA) та Міжнародної Асоціації 
Спорту для всіх (TAFISA). Сьо-
годні до процесу  популяризації 
та міжнародного інформаційно-
го забезпечення суспільства про 
розвиток, стан та спортивне жит-
тя в системі неолімпійських ви-
дів спорту залучені Міжнародна 
Асоціація спортивної інформації 
(IASI) та Міжнародна Асоціація 
спортивної преси (IAPS). 
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В Україні створено та функці-
онують органи виконавчої влади 
на центральному та місцевому 
рівнях, які опікуються у тому 
числі і неолімпійським спортом, 
а також – різноманітні громад-
ські організації фізкультурно-
спортивної спрямованості, метою 
функціонування яких є розвиток 
неолімпійських видів спорту. На 
державному рівні встановлено 
процедуру офіційного визнання 
нових видів спорту [24].   

З 1 січня 2011 р. набула чиннос-
ті нова редакція Закону України 
«Про фізичну культуру і спорт», 
де вперше на законодавчому рів-
ні  неолімпійський спорт визначе-
но як самостійний напрям спорту, 
пов’язаний з організацією та про-
веденням спортивних змагань з 
неолімпійських видів спорту та 
підготовкою спортсменів до цих 
змагань. Вид спорту трактується 
як різновид змагальної діяльності 
у спорті з дотриманням визначених 
правил. Неолімпійські види спорту 
– це види спорту, не включені до 
програми Олімпійських ігор [7].

Зростаючий рівень соціальної 
значущості спорту, як важливого 
чинника підвищення авторитету 
держави у світовому співтовари-
стві та формування у громадян 
почуття гордості за свою країну, 
а також сучасна практика функ-
ціонування та розвитку неолім-
пійського спорту обумовлюють 
необхідність проведення науко-
вих досліджень для виявлення 
тенденцій подальших позитивних 
змін, формування нових концеп-
цій та розробки інноваційних тех-
нологій організаційно-управлін-
ського та кадрового забезпечення 
системи неолімпійського спорту.   

Аналіз останніх  досліджень 
та публікацій. Протягом останніх 
років вітчизняні вчені досліджу-
ють різні питання функціонуван-
ня та розвитку неолімпійського 
спорту, зокрема: історичні аспек-
ти цього процесу  [4, 9, 11, 29, 30]; 
характеристику змагальної діяль-

ності [2, 12] та динаміку спортив-
них результатів на міжнародному 
рівні [20]; моделі та особливос-
ті вдосконалення різних сторін 
підготовленості спортсменів [1, 
23], особливості використання 
інформаційних технологій в про-
цесі підготовки спортсменів [14]; 
питання професійної підготовки 
майбутніх фахівців із бойових 
мистецтв [10, 19].

Розгляд результатів наукових 
досліджень та публікацій з про-
блематики неолімпійського спорту 
свідчить про відсутність сучасної 
концепції його розвитку як сис-
теми наукових знань про генезис,  
перспективні напрями та відпо-
відні технології з урахуванням 
досягнень передової спортивної 
практики та сучасної теорії спор-
ту. Формування методологічних 
основ неолімпійського спорту 
сприятиме системному осмислен-
ню процесів розвитку вказаного 
напряму спорту, оптимізації управ-
ління ним, а також дозволить під-
вищити ефективність підготовки 
кадрів у галузі знань «Фізичне ви-
ховання, спорт і здоров’я людини» 
за напрямом «Спорт» на освітньо-
кваліфікаційному рівні бакалавра 
та за спеціальністю «Спорт (за ви-
дами)» на освітньо-кваліфікацій-
ному рівні магістра.   

Мета дослідження: визначи-
ти перспективні напрями подаль-
шого наукового пошуку, спрямо-
ваного на розробку й реалізацію 
концепції функціонування та роз-
витку неолімпійського спорту в 
Україні, обґрунтування сучасних 
технологій управління вказаним 
напрямом спорту на різних ієрар-
хічних рівнях та вдосконалення 
галузевих стандартів підготовки 
кадрів для сфери фізичної культу-
ри і спорту в частині формування 
відповідних компетентностей. 

Для вирішення поставленої 
мети використано такі методи 
дослідження: метод системного 
аналізу, метод поєднання логічно-
го та історичного аналізу, аналіз 

наукової літератури та докумен-
тів, передового вітчизняного та 
зарубіжного досвіду, метод порів-
няння та зіставлення.

Результати дослідження. Ін-
тенсивний розвиток олімпійського 
спорту у другій половині ХХ ст. 
вплинув і на інші напрями спорту, 
зокрема на неолімпійський спорт 
(non-Olympic sports). На міжна-
родному та національному рівнях, 
починаючи з 70-80-х років мину-
лого століття, подальший розви-
ток спорту обумовлював потребу 
в інтеґрації спортивних організа-
цій з видів спорту, які не входили 
до програми Олімпійських ігор, 
за зразком роботи Міжнародного 
олімпійського комітету та націо-
нальних олімпійських комітетів. 
Оскільки, за кількістю країн-учас-
ників, вболівальників на спортив-
них об’єктах, телеглядачів – літні 
та зимові Олімпійські ігри стали 
найпопулярнішою подією у світо-
вому співтоваристві. А це відкрило 
нові можливості для маркетингу та 
залучення значного фінансового 
ресурсу для вирішення різнома-
нітних питань діяльності вказаних 
організацій. 

Отже, актуальним видаєть-
ся вивчення питання про вплив 
олімпійського спорту на форму-
вання системи неолімпійського 
спорту як на світовому рівні, так 
і в Україні зокрема. Доцільно та-
кож виявити та охарактеризува-
ти основні етапи становлення та 
розвитку неолімпійського спорту 
у другій половині ХХ ст.

На сучасному етапі спортивної 
індустрії та інтенсивного розвитку 
неолімпійських видів спорту, що 
характеризуються різноманітніс-
тю, своєрідністю й особливістю 
змагальної діяльності та системи 
спортивної підготовки, створено 
необхідні передумови для фор-
мування типології (класифікації) 
та структуризації вказаних видів 
спорту на підставі наукового об-
ґрунтування й аналізу спортивної 
кваліфікації з урахуванням комер-
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ціалізації, професіоналізації та 
появи нових видів спорту. 

Необхідно зазначити, що без 
аналізу функціонування неолім-
пійського спорту у міжнародному 
контексті неможливо визначити 
внутрішні та зовнішні чинники 
розвитку неолімпійського спорту 
в Україні. Тому актуальним є ви-
конання теоретичного аналізу з 
питань: ієрархії системи управлін-
ня на міжнародному рівні, а саме 
визначення структури, завдань та 
функцій Міжнародної Асоціації 
Всесвітніх ігор (IWGA), Міжна-
родної Асоціації Інтелектуальних 
видів спорту (IMSA) та Міжна-
родної Асоціації «СпортАккорд» 
як органу управлінської влади 
щодо розвитку видів спорту;  осо-
бливостей інформаційного між-
народного забезпечення неолім-
пійського спорту; класифікації 
всесвітніх ігор у міжнародному 
спортивному русі та їх хроноло-
гію як фактору впливу на розви-
ток та функціонування неолімпій-
ського спорту  в Україні та світі.

Проведення Всесвітніх Ігор 
з неолімпійських видів спорту з 
1981 року сприяло підписанню у 
2000 році Меморандуму про вза-
єморозуміння між Міжнародним 
олімпійським комітетом і Міжна-
родною асоціацією всесвітніх ігор 
(IWGA), а проведення у 2007 році 
в м. Києві перших Європейських 
Ігор з неолімпійських видів спор-
ту, дало поштовх створенню комі-
сії з неолімпійських видів спорту 
при Європейському олімпійсько-
му комітеті на засіданні виконкому 
в Лозані 20 лютого 2008 року [24]. 

Участь спортсменів України з 
1993 року у Всесвітніх Іграх (ІV 
World Games) у Гаазі,  Перших 
Всесвітніх інтелектуальних Іграх 
(The 1st World Mind Sports Gam-
es) у 2009 р. та Всесвітніх Іграх з 
єдиноборств (SportAccord Combat 
Games) у 2010 р. у Пекіні сприя-
ло більш інтенсивному розвитку 
саме неолімпійських видів спорту 
в Україні [16]. 

Зокрема, протягом останнього 
десятиріччя спортсмени України 
з неолімпійських видів спорту 
займають лідерські позиції у сві-
ті. Так, на VII та  VIII Всесвітніх 
Іграх (Дуйсбургі, 2005; Гаосюн, 
2009) вони здобули відповідно 
21 та 33 медалі різного ґатунку 
(9 і 6 місця у загальнокомандно-
му заліку більше як із 100 кра-
їн-учасниць), І Всесвітніх Інте-
лектуальних Іграх (Пекін, 2008) 
– 7 медалей (3 загальнокомандне 
місце із 140 країн-учасниць), І 
Всесвітніх Іграх з єдиноборств 
(Пекін, 2010) – 23 медалі (3 за-
гальнокомандне місце із 99 кра-
їн-учасниць), ХХХVІ, ХХХVІI та 
ХХХІХ Всесвітніх шахових олім-
піадах збірна команда здобула 1 
місце (Кальвії, 2004 – чоловіки з 
129 країн-учасниць,  Турин, 2006 
– жінки з 107 країн-учасниць, 
Ханти-Мансійськ – чоловіки з 
149 країн-учасниць). 

Одним з важливих компо-
нентів комплексного наукового 
дослідження визначеної нами 
проблеми є здійснення  аналізу 
програмно-нормативної й зако-
нодавчої бази функціонування та 
розвитку неолімпійського спорту 
в Україні, функціонування, реґла-
ментації та основних напрямків 
діяльності  центральних та місце-
вих органів виконавчої влади та 
громадських організацій фізкуль-
турно-спортивної спрямованості.

Відповідно до напрямів діяль-
ності органів державного та громад-
ського управління сферою фізичної 
культури і спорту виникає необ-
хідність визначити пріоритетність 
неолімпійського спорту та його со-
ціально-економічні аспекти з боку 
маркетингової діяльності та фінан-
сового забезпечення. А моніторинг 
щодо визначення місця та значення 
неолімпійського спорту в Україні 
дозволить розробити інноваційні 
технології системного управління 
та функціонування неолімпійського 
спорту. Оскільки вказаний напрям 
спорту з одного боку є сферою сус-

пільного життя, яка обумовлюється 
політичними, релігійними, соці-
ально-психологічними, соціокуль-
турними, інформативно-комуніка-
тивними, соціально-економічними 
та іншими факторами, а з іншого 
– багатомірним соціальним явищем 
та індустрією людської діяльнос-
ті з відповідними особливостями 
функціонування та розвитку як на 
міжнародному, так і національному 
рівнях.

 З 1991 року після прийняття 
незалежності України у структурі 
центрального органу виконавчої 
влади у сфері фізичної культури і 
спорту функціонує підрозділ з нео-
лімпійських видів спорту, а у 2005 
році створено Спортивний комітет 
України як спілку всеукраїнських 
федерацій з неолімпійських видів 
спорту. Вони забезпечують функ-
ціонування та розвиток неолімпій-
ських видів спорту, представляють 
збірну команду України на Все-
світніх Іграх, Всесвітніх Інтелек-
туальних Іграх, Всесвітніх Іграх з 
єдиноборств, Всесвітній шаховій 
олімпіаді та інших міжнародних 
та європейських змаганнях. 

Станом на 1 січня 2012 р. в 
Україні офіційно визнано 148 видів 
спорту, у тому числі 95 – неолім-
пійських, з яких за останні десять 
років – 26 нових видів спорту. 

Отже, інтенсивний розвиток, 
високі спортивні досягнення на 
міжнародному рівні та форму-
вання структурних управлінських 
органів з неолімпійського спорту 
привели до необхідності відобра-
ження його  в Законі Україні «Про 
фізичну культури і спорту»  (стат-
тя 1, 25; 2009). Однак соціальні, 
політичні, економічні, організа-
ційні та історичні аспекти нео-
лімпійського спорту не знаходять 
належного відображення у науко-
во-дослідній літературі. 

Невід’ємною складовою на-
укового дослідження є визначення 
та вдосконалення кадрового за-
безпечення й системи підготовки 
фахівців з неолімпійського спорту. 
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Актуальність цього дослідження 
пов’язана з необхідністю перегляду 
системи підготовки та перепідго-
товки фахівців з напряму «Спорт», 
оскільки останнім часом виникає 
перехід тренерів, які отримали 
вищу освіту з теорії та методики 
одного виду спорту (в більшос-
ті випадках з олімпійських видів 
спорту), до роботи з дітьми з нео-
лімпійських видів спорту (відповід-
но до суміжних). Однак, необхідно 
зазначити, що останнє десятиліття 
пов’язане з Євроінтеґрацією та 
комерціалізації освіти, що в свою 
чергу сприяло перегляду основних 
напрямів підготовки спеціалістів 
галузі знань «Фізичного вихован-
ня, спорту та здоров’я людини». 
Так у вищих навчальних закладах 
спортивного профілю відкрились 
спеціалізації з неолімпійських ви-
дів спорту, таких як більярд, спор-
тивні танці, пауерліфтинг, регбі,  
гирьовий спорт, кікбоксінг, східні 
єдиноборства, футзал, спортив-
ного фітнесу та інші, що привело 
до розробки програм з «Теорії та 
методики обраного виду спорту» 
й корекції навчальних програм з 
дисциплін циклу загально-профе-
сійної, професійно-орієнтованої та 
практичної підготовки. Враховую-
чи, що неолімпійські види спорту є 
складовою міжнародного спортив-
ного руху, на рівні з формуванням 
знань з олімпійського та професій-
ного спорту, виникає необхідність 
формувати у студентів знання з ор-
ганізаційно-правових, історичних 
та теоретико-методичних аспектів 
неолімпійського спорту. Відповід-
но до вищезазначеного перспек-
тивою подальшого дослідження є 
розробка та впровадження автор-
ського курсу «Загальна теорія нео-
лімпійського спорту», що в свою 
чергу підвищить рівень інтелекту-
альності, теоретичної освіченості 
та адаптованості до сучасних ви-
мог індустрії спорту майбутніх 
фахівців сфери фізичної культури 
і спорту.    

Методологічну основу подаль-

ших наших досліджень пробле-
ми функціонування та розвитку 
неолімпійського спорту в Укра-
їні становитимуть: теорія спор-
ту (Л.П. Матвєєв, 1964-2010; 
В.М. Платонов, 1980-2011); за-
кономірності функціонування та 
розвитку сфери фізичної куль-
тури і спорту у ринкових умо-
вах та спортивного маркетингу 
(С.І. Гуськов, 1995; О.Н. Степа-
нова, 2007; Ю.П. Мічуда, 2008; 
М.В. Дутчак, 2009; О.М. Жда-
нова, 2009); історія фізичної 
культури і спорту (Л. Кун, 1982; 
В.В. Столбов, 1989; О.Б. Суник, 
2010); теорія і методика підготов-
ки фахівців з фізичного вихован-
ня і спорту (Л.П. Сущенко, 2003; 
Ю.М. Шкребтій, 2004-2006).   

Висновок. На підставі аналізу 
можна констатувати, що визна-
чення закономірностей держав-
ного управління й теоретико-ме-
тодичних засад неолімпійського 
спорту на сучасному етапі розви-
тку України та у міжнародному 
контексті, а також наукове обґрун-
тування удосконалення їх функці-
онування та підготовки фахівців 
для сфери фізичної культури та 
спорту сьогодні є актуальним 
і потребує змістовно-інформа-
ційного наповнення історичних, 
організаційно-управлінських, 
правових знань та вивчення спор-
тивно-методологічних основ нео-
лімпійського спорту як соціально 
значущої дисципліни у відповід-
ній галузі знань. 

Наукові дослідження з пробле-
матики неолімпійського спорту 
дозволять здійснити: змістовно-ін-
формаційне доповнення з історич-
них, організаційних, правових та 
теоретико-методичних знань з не-
олімпійського спорту в Україні так 
і у світовому контексті; системний 
аналіз підготовки кадрів, удоскона-
лити систему підготовки фахівців 
для роботи в органах управління 
та спортивних організаціях з нео-
лімпійського спорту; розробку ав-
торського курсу «Загальна теорія 

неолімпійського спорту» та впро-
вадження його у навчальний про-
цес підготовки фахівців освітньо-
кваліфікаційних рівнів бакалавра, 
спеціаліста та магістра у вищих 
навчальних закладах спортивного 
профілю та факультетах педаго-
гічних ВНЗ ІІІ та ІV рівнів акреди-
тації; доповнення інформаційним 
змістом навчальні дисципліни з 
історії фізичної культури і спорту, 
організації та управління фізичної 
культури та спорту, менеджменту 
та маркетингу у спорті, професій-
ного спорту.
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